

Servizio di assistenza nell'ambito di viaggi di studio in paesi extra-UE LOTTO 1 CIG 7949933C3D LOTTO 2 CIG 7949937F89 CUI S00518460019201900034

CAPITOLATO SPECIALE D'ONERI

Il Responsabile Unico del Procedimento
- dott. Mauro Cecchi -

Area Approvvigionamento Beni e Servizi
Servizio Pianificazione Acquisti e Procurement
Politecnico di Torino Corso Duca degli Abruzzi, 24 – 10129 Torino – Italia tel: +39 011.090.6395 fax: +39 011.090.6640
procurement@polito.it www.polito.it



Sommario

Sezione	e I – Profili contrattuali	3
1.	Definizioni	3
2.	Finalità della copertura assicurativa	3
3.	Durata della polizza	3
4.	Varianti introdotte dalla Stazione Appaltante	4
5.	Suddivisione in lotti	4
6.	Ammontare dell'affidamento	4
7.	Operatività delle coperture	5
8.	Premio di polizza	5
9.	Liquidazione dei rimborsi e penalità	6
10.	Garanzia fideiussoria o cauzione definitiva	6
11.	Clausola risolutiva espressa	7
12.	Risoluzione del contratto per sopravvenienza di Convenzioni Consip	9
13.	Recesso	9
14.	Cessione del contratto e cessione dei crediti	9
15.	Subappalto	9
16.	Coassicurazione e delega	9
17.	Altre assicurazioni	10
18.	Tracciabilità dei flussi finanziari	10
19.	Clausola Broker	10
20.	Oneri fiscali	11
21.	Foro competente	11
22.	Obblighi di riservatezza	11
23.	Discpiplina in tema di privacy	11
24.	Rinvio	12
Sezione	e II - Specifiche tecniche	13
25.	Offerta tecnica	13
	e III – Criterio di aggiudicazione	
26.	Ripartizione tecnico-economica e metodo di formazione della graduatoria	14
27.	Elementi tecnici di valutazione nell'ambito dell'offerta economicamente più vantaggiosa	14
28.	Valutazione offerta tecnica	15
29.	Soglia di sbarramento	17
30.	Formulazione dell'offerta economica	17
31.	Valutazione offerta economica	17



Sezione I - Profili contrattuali

1. Definizioni

ASSICURATO	Ogni studente autorizzato dal Contraente, a seguito di apposita procedura di selezione, a svolgere un periodo di mobilità internazionale per motivi di studio in paesi extraeuropei. E' considerato Assicurato il Contraente ove in polizza sia previsto un indennizzo per un danno subito dallo stesso.	
ASSICURAZIONE	Il contratto di Assicurazione stipulato all'esito della procedura di selezione del contraente di cui al presente Capitolato.	
CENTRALE OPERATIVA DI ASSISTENZA	La struttura, in funzione tutti i giorni dell'anno, 24 ore su 24, che organizza ed eroga le prestazioni di assistenza previste in polizza, su richiesta dell'Assicurato.	
CONTRAENTE	Politecnico di Torino	
STUDENTE	Il soggetto iscritto a uno dei corsi di laurea di I o II livello presso il Politecnico di Torino.	
VIAGGIO DI STUDIO (O VIAGGIO DI STUDIO ASSICURATO)	Viaggio di studio effettuato all'estero espressamente autorizzato dalla Contraente. Il Viaggio di Studio inizia quando l'Assicurato lascia l'abituale posto di studio e/o la sua residenza e termina quando lo stesso fa rientro in uno di tali luoghi.	

2. Finalità della copertura assicurativa

Un significativo numero degli studenti del Politecnico di Torino trascorre periodi di studio all'estero sia in paesi della UE che extraeuropei, nell'ambito di azioni diversificate - che vanno dai programmi di scambio internazionale allo svolgimento di tesi all'estero – e che comportano altresì permanenze di durata variabile.

La procedura di selezione del contraente di cui al presente CSO è finalizzata alla stipula di una polizza che garantisca agli studenti in mobilità in paesi Extra-UE la copertura assicurativa rispetto alle necessità di tipo sanitario e ad altre tipologie di rischio tipicamente associate ai viaggi ed alla permanenza all'estero. Ogni persona autorizzata, a seguito delle procedura di selezione relativa al "Bando di Concorso per Mobilità degli studenti all'Estero", dalla Contraente a svolgere un periodo di mobilità internazionale per motivi di studio in paesi extraeuropei. E' considerato Assicurato la Contraente ove in polizza sia previsto un indennizzo per un danno subito dalla stessa.

3. Durata della polizza

La polizza stipulata all'esito della procedura di cui al presente CSO avrà decorrenza dal giorno 01.08.2019 e terminerà il giorno 30.09.2020; la compagnia assicuratrice affidataria sarà pertanto impegnata ad



attivare la copertura per tutti gli assicurati, quali definiti al par. 1, che inizino il viaggio per motivi di studio nel periodo compreso tra le date di decorrenza e termine finale sopra indicati, ivi compresi i giorni 01.08.2019 e 30.09.2020.

4. Varianti introdotte dalla Stazione Appaltante

La stazione appaltante si riserva la facoltà di richiedere nel corso dell'esecuzione variazioni al contratto, nei limiti previsti dall'art. 106 D. Lgs. 50/2016.

In relazione all'opzione prevista dal comma 11 del citato art. 106, la durata dell'contratto potrà essere prorogata limitatamente al tempo strettamente necessario per la conclusione delle procedure per l'individuazione di un nuovo contraente, comunque nel limite massimo di tre mesi; in tal caso la compagnia assicuratrice è tenuta all'esecuzione delle prestazioni previste nel contratto agli stessi prezzi, patti e condizioni o più favorevoli per la Stazione Appaltante.

5. Suddivisione in lotti

In considerazione della particolarità del mercato assicurativo di riferimento e delle peculiari esigenze manifestate dalle università ospitanti, quali al momento note alla Stazione Appaltante, l'affidamento viene suddiviso nei seguenti due lotti geografici:

		N. STUDENTI STIMATO
LOTTO	AREA GEOGRAFICA	NEL PERIODO
		CONTRATTUALE
1	USA, Canada	150
2	Mondo, esclusi USA, Canada, UE, Svizzera, Norvegia,	150
	Islanda, Lichtenstein, Città del Vaticano, San Marino	

6. Ammontare dell'affidamento

Fermo restando che la Stazione Appaltante provvederà a pagare il premio risultante dall'offerta aggiudicataria in relazione al numero delle coperture concretamente attivate durante il periodo contrattuale, l'ammontare massimo spendibile per il singolo lotto:

LOTTO	IMPORTO MASSIMO CONTRATTUALE	IMPORTO OPZIONE PROROGA TECNICA (PAR. 4)	IMPORTO MASSIMO SPENDIBILE
1	44.800,00	10.200,00	55.000,00
2	44.800,00	10.200,00	55.000,00

Tutti gli importi indicati nel precedente prospetto sono da intendersi comprensivi di oneri fiscali.

L'importo massimo contrattuale è stato calcolato in funzione del quantitativo di studenti che si stima saranno assicurati nel periodo contrattuale e dell'ammontare del premio massimo per la singola copertura, determinato in euro 320,00 oneri fiscali inclusi.

7. Operatività delle coperture

La Stazione Appaltante provvederà a trasmettere con cadenza mensile alla compagnia assicuratrice gli elenchi nominativi degli studenti autorizzati alla mobilità internazionale verso le aree geografiche indicate nei lotti 1 e 2.

L'attivazione della singola coperura assicurativa verrà effettuata a cura dello studente, che dovrà provvedere a comunicare alla compagnia assicuratrice, con le modalità e le tempistiche indicate in polizza, sia la data di inizio effettivo del viaggio che quella di rientro effettivo dalla mobilità.

Le modalità e tempistiche proposte dalla compagnia assicuratrice per l'attivazione della copertura da parte dello studente saranno oggetto di valutazione premiale nell'ambito dell'offerta economicamente più vantaggiosa.

Fermo restando il predetto obbligo a carico dell'Assicurato di procedere alle comunicazioni di inizio e fine del viaggio, tutte le coperture assicurative oggetto della polizza, le coperture iniziano dal momento in cui l'Assicurato lascia la sua abitazione o una delle sedi del Politecnico di Torino, qualsiasi cosa accada per ultima, e proseguono per la durata del viaggio, fino al ritorno alla sua abitazione o ad una delle sedi del Politecnico di Torino, qualsiasi cosa accada per prima.

Le coperture saranno in vigore per tutto il Viaggio Assicurato per motivi di studio, con possibilità di proroga e/o rinnovo qualora il periodo di durata massima della copertura assicurativa previsto dalla polizza proposta dalla compagnia sia inferiore alla durata del Viaggio Assicurato.

Ai sensi dell'art. 48 del DPR 602/1973 la Compagnia Assicuratrice da atto che:

- l'Assicurazione conserva la propria validità anche durante il decorso delle eventuali verifiche effettuata dal Contraente ai sensi del D. M. E. F. del 18 gennaio 2008 n° 40, ivi compreso il periodo di sospensione di 30 giorni di cui all'art. 3 del Decreto,
- il pagamento effettuato dal Contraente direttamente all'Agente di Riscossione ai sensi dell'art.
 72 bis del DPR 602/1973 costituisce adempimento ai fini dell'art. 1901 c.c. nei confronti della Compagnia Assicuratrice stessa.

8. Premio di polizza

Il premio di polizza dovuto in relazione alla singola copertura è quello risultante dall'esito della gara.

Salvo che le condizioni contrattuali di polizza prevedano un termine più lungo, la Compagnia Assicuratrice, entro il giorno 5 di ogni mese provvederà, mediante trasmissione di apposito carico contabile, a richiedere il pagamento del premio dovuto per le coperture assicurative nel mese precedente.

Il pagamento richiesto con ogni carico contabile sarà effettuato mediante bonifico bancario a 30 giorni data ricevimento, fatte salve le tempistiche necessarie per le verifiche di regolarità contributiva e fiscale previste dalla vigente normativa.

Su richiesta della Compagnia Assicuratrice, la Stazione Appaltante si impegna a pagare al momento della stipula contrattuale una quota pari al 20% delle coperture assicurative stimate per il periodo contrattuale, pari a 30 coperture per ogni lotto: in tal caso, la Compagnia Assicuratrice dovrà comunque trasmettere mensilmente un report delle singole coperture attivate nel mese precedente, procedendo alla trasmissione del carico contabile, con riferimento ad ogni lotto, solo a seguito dell'attivazione della 31° copertura.

In caso di riscontrata inadempienza contributiva risultante dal documento unico di regolarità contributiva, si applica l'art. 30, c. 5, D.Lgs. 50/2016.

Tutti i movimenti finanziari relativi all'appalto saranno registrati sul conto corrente bancario o postale dedicato, anche in via non esclusiva, alla presente commessa pubblica. I relativi pagamenti saranno effettuati esclusivamente a mezzo bonifico bancario o postale, ovvero con altri strumenti di pagamento idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni.

9. Liquidazione dei rimborsi e penalità

A valere per tutte le garanzie della presente polizza, la Compagnia assicuratrice, ricevuta la documentazione ed esperiti gli accertamenti del caso, si impegna a liquidare il rimborso entro 30 giorni dall'atto di liquidazione.

L'indennità viene corrisposta in Italia in Euro.

In caso di inadempienza da parte della la Compagnia assicuratrice, il Contraente provvederà a formalizzare contestazione scritta a mezzo di pec o raccomandata con ricevuta di ritorno assegnando alla Compagnia assicuratrice non oltre 7 giorni naturali e consecutivi per adempiere ovvero per produrre controdeduzioni. Qualora la Compagnia assicuratrice persista nell'inadempimento e ove le controdeduzioni non fossero pervenute entro il termine prescritto o non fossero ritenute idonee, verrà applicata una penale nella misura di € 100,00 a valere sull'ammontare della cauzione definitiva per ogni giorno di ritardo nell'inadempimento rispetto ai termini indicati per l'esecuzione delle prestazioni contrattuali dal presente capitolato o dall'offerta dell'Affidatario, se migliorativa.

L'obbligo di cui al presente articolo permane anche dopo la scadenza del contratto.

10. Garanzia fideiussoria o cauzione definitiva

Ai sensi dell'art. 103 del D.Lgs. 50/2016 l'affidatario è tenuto a prestare, a garanzia dell'adempimento di tutte le obbligazioni del contratto, del risarcimento dei danni derivanti dall'eventuale inadempimento delle obbligazioni stesse, nonché a garanzia delle somme pagate in più all'esecutore rispetto alle risultanze della liquidazione finale, una garanzia definitiva nella misura del 10% dell'importo contrattuale, ovvero nella maggiore misura stabilita ai sensi del citato art. 103.

La predetta garanzia dovrà essere costituita mediante cauzione prestata con le modalità previste dall'art. 93, c. 2 del D.Lgs. 50/2016 o mediante fideiussione rilasciata da impresa bancaria o assicurativa in possesso dei requisiti di cui al c. 3 del citato art. 93, e dovrà prevedere espressamente:

- la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale
- la rinuncia all'eccezione di cui all'articolo 1957, comma 2, del codice civile
- l'operatività della garanzia medesima entro quindici giorni, a semplice richiesta scritta della stazione appaltante.

L'importo della predetta garanzia definitiva potrà essere ridotto qualora l'affidatario risulti in possesso delle certificazioni indicate all'art. 93, c.7, del D. Lgs. 50/2016, nella misura ivi prevista. Per fruire di tale beneficio, l'operatore economico dovrà presentare alla stazione appaltante copia delle certificazioni ivi indicate, in corso di validità, ovvero produrre documentazione atta a dimostrare la sussistenza delle condizioni che ne consentono la qualificazione quale microimpresa o PMI.

La mancata costituzione della garanzia definitiva di cui al presente paragrafo comporta la decadenza dall'affidamento e l'aggiudicazione dell'appalto al concorrente che segue in graduatoria.

In caso di escussione, anche parziale della predetta cauzione definitiva, la stessa dovrà essere reintegrata fino a concorrenza del suo ammontare originario entro 5 gg. lavorativi dalla richiesta della Stazione Appaltante.

11. Clausola risolutiva espressa

Il contratto di appalto è risolto ai sensi e per gli effetti dell'art. 1456 del codice civile, con riserva di risarcimento danni, nei seguenti casi:

- a) Revoca dell'Autorizzazione del Ministero dello Sviluppo Economico o dell'IVASS all'esercizio del ramo assicurativo 18) Prestazioni di Assistenza
- b) frode nell'esecuzione delle prestazioni contrattuali;
- c) situazione di fallimento, di liquidazione coatta, di concordato preventivo ovvero procedura di insolvenza concorsuale o di liquidazione dell'appaltatore;
- d) manifesta incapacità nell'esecuzione delle prestazioni contrattuali, violazione delle prescrizioni minime previste nel presente capitolato e nell'offerta presentata in fase di gara;
- e) inadempienza accertata alle norme di legge sulla prevenzione degli infortuni, la sicurezza del lavoro e le assicurazioni obbligatorie delle maestranze nonché ai contratti collettivi di lavoro;
- f) subappalto non autorizzato della prestazione;
- g) cessione totale o parziale del contratto;
- h) quando l'ammontare delle penali applicate nei confronti dell'Affidatario superi il 10% dell'importo contrattuale;
- i) mancata reintegrazione della cauzione definitiva nel termine indicato dal Politecnico;



- j) ingiustificata interruzione o sospensione del servizio/fornitura per decisione unilaterale dell'Appaltatore;
- k) violazione degli obblighi di tutela dei dati e riservatezza, di gravità tale da non consentire l'ulteriore prosecuzione delle obbligazioni contrattuali;
- I) qualora l'Appaltatore risultasse destinatario di provvedimenti definitivi o provvisori che dispongano misure di prevenzione o divieti, sospensioni o decadenze previsti dalla normativa antimafia, ovvero di pendenze di procedimenti per l'applicazione delle medesime disposizioni, ovvero di condanne che comportino l'incapacità di contrarre con la pubblica amministrazione;
- m) qualora l'Appaltatore non sia in grado di provare in qualsiasi momento la copertura assicurativa;
- n) In tutti i casi in cui, in violazione di quanto prescritto dall'art. 3 della legge 136/2010 e dall'art. 7, c. 1, lett. a del D. L. 187/2010, le transazioni finanziarie relative al contratto siano state effettuate senza avvalersi dello strumento del bonifico bancario o postale, ovvero con altri strumenti di pagamento idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni;
- o) in caso di gravi ed accertate violazioni del Codice di Comportamento del Politecnico di Torino;
- p) in tutti gli altri casi previsti dalla disciplina di gara, ove la risoluzione di diritto sia espressamente comminata.

Resta salva ed impregiudicata la possibilità per il Politecnico di Torino di procedere alla risoluzione del contratto, anche al di fuori delle ipotesi qui previste, in caso di gravi ed oggettive inadempienze da parte del Fornitore, oltre che nei casi espressamente previsti dall'art. 108 del D.Lgs. 50/2016.

La risoluzione comporta l'incameramento a titolo di penale della garanzia definitiva, fatto salvo l'obbligo di risarcimento da parte dell'Affidataria degli eventuali maggiori danni subiti dal Politecnico.

In caso di fallimento, di liquidazione coatta e concordato preventivo o di risoluzione del contratto ai sensi dell'art. 108 del D.Lgs. 50/2016, ovvero di recesso dal contratto ai sensi dell'art. 88, comma 4 – ter, del D.Lgs. 159/2011, ovvero in caso di dichiarazione giudiziale di inefficacia del contratto, la Stazione Appaltante procederà ai sensi dell'art. 110 del D.Lgs. 50/2016. Qualora l'esecutore sia un'associazione temporanea, in caso di fallimento si applica la disciplina prevista dall'art. 48, c. 17 e 18 del D.Lgs. 50/2016.

Ove si proceda alla risoluzione del contratto per fatto imputabile all'Affidatario, sarà riconosciuto a quest'ultimo unicamente l'ammontare relativo alla parte della fornitura eseguita in modo completo ed accettata dall'Amministrazione, decurtato delle penali applicabili e degli oneri aggiuntivi derivanti dallo scioglimento del contratto, determinati anche in relazione alla maggiore spesa sostenuta per affidare ad altro operatore economico la fornitura ove non sia stato possibile procedere all'affidamento ai sensi dell'articolo 110, c.1.

L'Impresa dovrà in ogni caso risarcire il Politecnico di Torino per qualsiasi danno diretto o indiretto che possa comunque derivare dal suo inadempimento.

12. Risoluzione del contratto per sopravvenienza di Convenzioni Consip

In base a quanto previsto dal combinato disposto dell'art. 1, comma 3 del D.L. 95/2012, come convertito dalla legge 135/2012, e dell'art. 1, comma 450 della legge 296/2006, il Politecnico di Torino procederà alla risoluzione del contratto stipulato all'esito della presente procedura negoziata qualora, nel corso dell'esecuzione del contratto, i beni/servizi ivi previsti si rendano disponibili nell'ambito di una

convenzione stipulata:

da Consip, ai sensi dell'art. 26 della legge 488/1999

• ovvero, dalla centrale di committenza regionale, ai sensi dell'art. 1 comma 455 della legge

296/2006.

13. Recesso

Il Politecnico può recedere dal contratto in qualunque tempo secondo quanto previsto all'art. 109 D.Lgs.

50/2016, cui si rinvia.

14. Cessione del contratto e cessione dei crediti

E' vietata la cessione del contratto sotto qualsiasi forma; ogni atto contrario è nullo.

E' ammessa la cessione dei crediti, ai sensi dell'articolo 106, c. 13, D.Lgs. 50/2016.

15.Subappalto

In relazione all'affidamento di cui al presente CSO, la Stazione Appaltante non ammette la possibilità che

l'Affidatario proceda al subappalto.

16.Coassicurazione e delega

Qualora l'assicurazione fosse ripartita per quote determinate tra Compagnia Assicuratrice ai sensi dell'art.

1911 del c.c., le stesse devono essere indicate nel riparto allegato alla Polizza, ferma restando - in deroga al medesimo articolo 1911 c.c. - la responsabilità solidale di tutte le Imprese coassicurate nei

confronti del Contraente e dell'Assicurato per le obbligazioni assunte con la stipula dell'Assicurazione.

La Compagnia designata quale Coassicuratrice Delegataria dovrà dichiarare di aver ricevuto mandato

dalle coassicuratrici indicate nel riparto a:

firmare la Polizza e gli atti sopraindicati anche in loro nome e per conto e ciò vale anche per

il presente atto,

• incassare i premi dell'Assicurazione e pagare gli indennizzi,

ricevere e inviare ogni comunicazione relativa all'Assicurazione, ivi incluse quelle relative a

proroghe e recesso.

in nome proprio e per conto delle Coassicuratrici.

Resta inteso che al pagamento dell'indennizzo, in virtù della disposizione suindicata, sono obbligate solidalmente tutte le Imprese Coassicurate, per tutto quanto non è qui diversamente regolato, valgono le norme di legge.

17. Altre assicurazioni

Il Contraente è esonerato dal dichiarare alla Compagnia Assicuratrice l'eventuale esistenza di altre polizze dal medesimo stipulate per lo stesso rischio, fermo l'obbligo dell'assicurato di darne avviso in caso di sinistro.

18.Tracciabilità dei flussi finanziari

L'Appaltatore è tenuto ad assumere gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari, di cui all'art. 3 della legge 136 /2010 e sanzionati dall'art. 6 della medesima legge e s.m.i. In particolare, egli è tenuto a comunicare alla Stazione Appaltante gli estremi identificativi del conto corrente dedicato, anche in via non esclusiva, alla commessa pubblica oggetto del presente affidamento, nonché le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare su di essi. L'Appaltatore è altresì tenuto a comunicare ogni modifica relativa ai dati trasmessi.

19. Clausola Broker

Il Contraente dichiara di aver affidato la gestione della presente polizza al broker incaricato Marsh SpA, con sede legale in Milano - Viale Luigi Bodio, 33 - P.IVA n. 01699520159, ai sensi del D. Lgs. 209/2005 e sede operativa in Torino – Via Cavour, 1.

La Compagnia Assicuratrice riconosce pertanto che ogni comunicazione relativa alla presente assicurazione avverrà per il tramite del broker e tutti i rapporti inerenti la presente assicurazione saranno svolti per conto del Contraente e dell'Assicurato dal Broker medesimo.

Ai sensi della legislazione vigente, la Compagnia Assicuratrice dichiara che il broker è autorizzato ad incassare i premi o le rate di premio, con effetto liberatorio nei confronti della Compagnia Assicuratrice stessa. Pertanto, il pagamento del premio eseguito in buona fede dal Contraente al broker si considera come effettuato direttamente alla Compagnia Assicuratrice.

Qualora l'Impresa aggiudicataria intenda avvalersi per l'amministrazione dei contratti di intermediari (art. 109 comma 2 lettera a) del Codice delle Assicurazioni) appartenenti alla propria rete distributiva, nondimeno garantirà il rispetto delle modalità e termini di rimessa premi previsti, convenuti o comunque riconosciuti dalle procedure amministrative vigenti in caso di gestione diretta o tramite gerenza, al fine di garantire l'adeguato collegamento tra le parti, per il tramite del broker.

La remunerazione del broker è posta a carico dell'Impresa aggiudicataria del contratto, nella misura del 6%. Tale remunerazione è parte dell'aliquota riconosciuta dall'impresa di Assicurazione alla propria rete

di vendita e non potrà quindi, in ogni caso, rappresentare un costo aggiuntivo per l'Amministrazione Aggiudicatrice.

20. Oneri fiscali

Gli oneri fiscali relativi all'assicurazione saranno a carico del Contraente, comprese eventuali variazioni nella misura delle imposte che dovessero intervenire dopo la stipulazione della polizza.

21. Foro competente

Eventuali controversie relative al presente contratto d'appalto sono di competenza del Foro di Torino.

Le parti si impegnano ad esperire ogni iniziativa utile per addivenire ad un'equa e ragionevole composizione dell'eventuale vertenza, prima di adire le vie legali.

22. Obblighi di riservatezza

L'Affidatario ha l'obbligo di mantenere riservati i dati e le informazioni, ivi comprese quelle che transitano per le apparecchiature di elaborazione dati, di cui venga in possesso e, comunque, a conoscenza, di non divulgarli in alcun modo e in qualsiasi forma e di non farne oggetto di utilizzazione a qualsiasi titolo per scopi diversi da quelli strettamente necessari all'esecuzione del Contratto.

L'obbligo di cui al precedente comma sussiste, altresì, relativamente a tutto il materiale originario o predisposto in esecuzione del Contratto.

L'obbligo di cui al comma 1 non concerne i dati che siano o divengano di pubblico dominio.

L'Affidatario è responsabile per l'esatta osservanza da parte dei propri dipendenti, consulenti e collaboratori, nonché di subappaltatori e dei dipendenti, consulenti e collaboratori di questi ultimi, degli obblighi di segretezza anzidetti.

L'Affidatario si impegna, altresì, a rispettare quanto previsto dal D.Lgs.196/2003 e s.m.i. e dai relativi regolamenti di attuazione in materia di riservatezza.

23. Discpiplina in tema di privacy

Il Politecnico di Torino e gli operatori economici concorrenti si impegnano inoltre a trattare i "dati personali" forniti o comunque raccolti nel corso della procedura di selezione del contraente di cui al presente CSO, esclusivamente per le finalità strettamente connesse alla stessa.

Con la stipula contrattuale, il Politecnico di Torino e l'Affidatario si danno reciprocamente atto:

 di conoscere ed applicare, nell'ambito delle proprie organizzazioni, tutte le norme vigenti, rilevanti per la corretta gestione del trattamento, ivi compreso il Regolamento UE 2016/679 (di seguito "GDPR")

 che i "dati personali" forniti o comunque raccolti in conseguenza e nel corso dell'esecuzione del contratto che sarà stipulato all'esito della procedura di selezione del contraente di cui al presente CSO, verranno trattati esclusivamente per le finalità strettamente connesse allo stesso.

Il Politecnico di Torino e l'Affidatario

- sono Titolari del trattamento ai fini del presente articolo, e con la stipula contrattuale s'impegnano a rispettare tutte le normative rilevanti sulla protezione ed il trattamento dei dati personali loro applicabili in base al presente Contratto, compresa l'adozione di misure di sicurezza idonee e adeguate a proteggere i dati personali contro i rischi di distruzione, perdita, anche accidentale, di accesso o modifica non autorizzata dei dati o di trattamento non consentito o non conforme alle finalità connesse alla presente scrittura
- si impegnano alla ottimale cooperazione reciproca nel caso in cui una di esse risulti destinataria di istanze per l'esercizio dei diritti degli interessati previsti dall'articolo 12 e ss. del GDPR ovvero di richieste delle Autorità di controllo che riguardino ambiti di trattamento di competenza dell'altra Parte.

I dati di contatto del Politecnico di Torino ai fini del presente articolo sono i seguenti:

- Titolare del trattamento dei dati è il Politecnico di Torino, con sede in C.so Duca degli Abruzzi, n. 24, 10129 Torino, nella persona del Rettore
- I dati di contatto del Titolare sono
 - o PEC: politecnicoditorino@pec.polito.it.
 - o per informazioni e chiarimenti: privacy@polito.it .
- il responsabile della protezione dei dati del Politecnico è contattabile a: dpo@polito.it .

24.Rinvio

Per tutto quanto non previsto nel presente capitolato speciale si rimanda alle norme del codice civile e alle altre leggi e regolamenti vigenti in materia.



Sezione II - Specifiche tecniche

25.Offerta tecnica

In considerazione dell'eterogeneità dei prodotti disponibili sul mercato assicurativo, peraltro connotato da una limitatissima propensione degli operatori economici alla customizzazione dei prodotti assicurativi offerti, la Stazione Appaltante ritiene opportuno non limitare i concorrenti nella loro possibilità di offerta, permettendo la presentazione quale offerta tecnica della polizza maggiormente rispondente, a giudizio dell'operatore economico, alle esigenze manifestate dalla Stazione Appaltante nel presente CSO.

Si precisa che i prodotti offerti in riferimento al lotto 1 dovranno obbligatoriamente possedere i requisiti richiesti per il rilascio del visto J1 da parte delle università statunitensi e canadesi.

La valutazione delle polizze proposte dai concorrenti verrà effettuata dalla Stazione Appaltante secondo quanto precisato nella successiva sezione III.



Sezione III - Criterio di aggiudicazione

26. Ripartizione tecnico-economica e metodo di formazione della graduatoria

Ai sensi di quanto disposto dagli artt. 36, comma 9-bis e 95, comma 3 del D. Lgs. 50/2016, l'appalto di cui al presente CSO sarà aggiudicato secondo il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo nonché dei punteggi e dei parametri sotto indicati:

PUNTEGGIO MAX	
Valutazione Tecnica	90 /100
Valutazione Economica	10 /100

La graduatoria della gara sarà stilata utilizzando il metodo aggregativo-compensatore, mediante la seguente formula:

$$C^{i} = W_{t} * V_{t}^{i} + W_{e} * V_{e}^{i}$$

dove:

Cⁱ = punteggio totale di valutazione dell'offerta del concorrente i-esimo;

W_t = punteggio massimo attribuibile all'elemento tecnico

 V_{t}^{\dagger} = coefficiente di valutazione dell'elemento tecnico dell'offerta del concorrente i-esimo

W_e = punteggio massimo attribuibile all'elemento economico;

 V_e^{\dagger} = coefficiente di valutazione dell'elemento economico dell'offerta del concorrente i-esimo

27. Elementi tecnici di valutazione nell'ambito dell'offerta economicamente più vantaggiosa

L'attribuzione dei punti tecnici nell'ambito della valutazione dell'offerta economicamente più vantaggiosa sarà effettuata sulla base degli elementi di valutazione e dei criteri di giudizio riportati nel seguente prospetto:

ELEMENTO DI VALUTAZIONE		PUNTEGGIO MAX	CRITERIO DI VALUTAZIONE
1.	Modalità di attivazione della singola copertura	10	Verranno valutate la snellezza della modalità di attivazione della copertura da parte del singolo assicurato (con marcata preferenza per le modalità telematiche) e la riduzione della tempistica per l'attivazione della copertura (con marcata preferenza per attivazione in tempo reale rispetto alla richiesta dell'assicurato)



2. Spese mediche	20		
3. Cure dentali urgenti	5		
4. Cure dentali seguito infortunio	5		
5. Invio di farmaci essenziali	5		
6. Trasporto ad un centro ospedaliero	5		
7. Costi di salvataggio e ricerca	3		
8. Rimpatrio sanitario	5		
9. Rimpatrio della salma e spese funebri	3		
10. Trasmissione di messaggi urgenti	1		
11. Biglietti per i familiari diretti	3	Per ognuno degli elementi da 2 a 21 verrà valutata l'ampiezza complessiva della copertura offerta, quale	
12. Rientro dei familiari diretti	3	risultante delle seguenti componenti: - garanzie previste	
13. Annullamento del viaggio	3	- massimali - franchigie e scoperti	
14. Perdita, furto, danneggiamento di beni personali	3	- esclusioni di polizza	
15. Documenti di viaggio	3		
16. Ritardo bagaglio	3		
17. Assistenza legale e anticipo cauzione penale all'estero	3		
18. Anticipo spese di prima necessità	3		
19. Interprete a disposizione all'estero	2		
20. Spese telefoniche	1		
21. Gestione situazione di crisi	1		
TOTALE	90		

28. Valutazione offerta tecnica

La valutazione della polizza proposta dagli operatori economici concorrenti verrà effettuata utilizzando il metodo del confronto a coppie; in particolare:

- per ogni elemento di valutazione, ogni commissario esaminerà ognuna delle offerte presentate effettuando un confronto tra tutte le possibili coppie di offerte
- per ogni elemento di valutazione, i risultati delle comparazioni saranno riportati, quindi, in una matrice quadrata costituita da tante caselle quante sono le possibili combinazioni tra tutte le singole offerte considerate due a due. In ogni casella sarà riportato il grado di preferenza



espresso dal singolo Commissario, conferito sulla base della seguente scala semantica:

- o 1 = parità
- o 2 = preferenza minima
- o 3 = preferenza piccola
- o 4 = preferenza media
- o 5 = preferenza grande
- o 6 = preferenza massima
- La matrice dei confronti è di tipo quadrata (n. righe= n. colonne) e si compone di un numero di righe (e quindi colonne) pari al numero delle offerte da valutare
- Le matrici saranno così costruite: nella diagonale principale sarà riportato il valore unitario in quanto rappresenta il confronto dell'elemento dell'offerente i-esimo con se stesso (parità). In corrispondenza della riga i-esima con la colonna j-esima, si riporterà il punteggio Zⁱ (da 1 a 6) se la preferenza è stata accordata all'offerente i-esimo ovvero l'inverso di detto punteggio se la preferenza è stata accordata all'offerente j-esimo. In corrispondenza della riga j-esima e della colonna i-esima verrà riportato il punteggio inverso (1/ Zⁱ).
- Ognuno dei 3 (tre) commissari definirà, sulla base delle proprie valutazioni, una matrice dei confronti per ciascuno degli elementi di valutazione.
- Terminate le valutazioni, da ogni matrice quadrata verrà estratto per ogni elemento e per ogni operatore economico concorrente il coefficiente tecnico provvisorio di valutazione (K_{tp}i), variabile tra 0 ed 1, ottenuto utilizzando il criterio fondato sul calcolo dell'autovettore principale della matrice quadrata, attraverso il metodo approssimato illustrato nel Quaderno dell'AVCP "Il criterio di aggiudicazione dell'offerta economicamente più vantaggiosa" (consultabile nel sito dell'ANAC al seguente indirizzo

https://www.anticorruzione.it/portal/rest/jcr/repository/collaboration/Digital%20Assets/PDF/Quad.07.12.11.pdf

- Si procederà successivamente, con riferimento al singolo elemento per ogni operatore economico concorrente, a calcolare la media dei coefficienti di valutazione estratti per ogni commissario
- Le medie così calcolate verranno trasformate nel coefficiente tecnico definitivo dell'elemento di valutazione per il concorrente i-esimo (Ktdi), variabile tra 0 ed 1, attribuendo il valore 1 alla media più elevata e calcolando per interpolazione lineare i valori relativi alle altre medie
- Il punteggio attribuito al concorrente i-esimo con riferimento all'elemento di valutazione verrà calcolato moltiplicando il coefficiente K_{td}^{i} per il punteggio massimo attribuibile all'elemento oggetto di valutazione.

Nel caso in cui pervenga una sola offerta, la Commissione procederà alla valutazione della stessa mediante l'attribuzione ad ogni elemento di valutazione di un punteggio discrezionale, fermi restando i criteri di valutazione ed i punteggi massimi indicati al precedente par. 27.



Il punteggio tecnico provvisorio ottenuto da ogni operatore economico concorrente, risultante dalla somma dei punteggi attribuiti con riferimento ai singoli elementi, verrà trasformato nel coefficiente complessivo di valutazione dell'offerta tecnica, variabile tra 0 e 1, mediante l'operazione di riparametrazione sintetizzata nella seguente formula:

$$V_t^i = P_{tp}^i / P_{tp}^{MAX}$$

dove:

V_tⁱ = punteggio definitivo relativo all'elemento tecnico dell'offerta del concorrente iesimo

P_{tp} i = punteggio provvisorio relativo all'elemento tecnico dell'offerta del concorrente iesimo

 $P_{tp}^{\ \ MAX}$ = punteggio provvisorio più alto ottenuto dagli operatori economici concorrenti con riferimento all'elemento tecnico dell'offerta.

Il punteggio tecnico definitivo attribuito all'offerta del concorrente iesimo verrà calcolato moltiplicando il coefficiente di valutazione dell'offerta tecnica per il punteggio massimo attribuibile all'elemento tecnico.

29. Soglia di sbarramento

Al fine di garantire il raggiungimento di un livello qualitativo in linea con le esigenze della Stazione Appaltante, non verranno ammesse alla valutazione economica le offerte che abbiano conseguito un punteggio tecnico provvisorio, prima dell'operazione di riparametrazione di cui al precedente paragrafo, inferiore a 35 punti.

30. Formulazione dell'offerta economica

L'offerta economica dovrà essere formulata, preferibilmente utilizzando il modello di offerta economica predisposto dalla Stazione Appaltante, in termini di ribasso percentuale rispetto all'ammontare massimo del premio per la singola copertura, determinato in euro 320,00 oneri fiscali inclusi.

31. Valutazione offerta economica

Il coefficiente di valutazione dell'offerta economica del concorrente iesimo, variabile tra 0 e 1, sarà calcolato sulla base della seguente formula:

$$Ve^{i} = R^{i}/R^{MAX}$$

dove:

- Veⁱ = indice di valutazione dell'offerta economica del concorrente i-esimo;
- Rⁱ = ribasso percentuale offerto dal concorrente i-esimo in relazione al premio massimo di polizza di cui al precedente paragrafo 28;
- R^{MAX} = ribasso percentuale più alto tra quelli offerti dagli operatori economici concorrenti.



Il punteggio economico attribuito all'offerta del concorrente iesimo verrà calcolato moltiplicando il coefficiente di valutazione dell'offerta economica per il punteggio massimo attribuibile all'elemento economico.